

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年2月13日 星期四 农历正月十六 今日8版

总第8423期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

讲述政法故事 激发奋进力量

——本报2025年“新春走基层”特别报道活动综述

□ 本报记者 封颖慧

好故事来自基层，好声音来自一线。

2025年新年伊始，本报“新春走基层”采访征程再出发。

进农村、入社区、走企业，记者们深入基层一线，挖掘鲜活素材，捕捉温暖人心的生动瞬间，记录真实感人的政法故事。自1月14日至2月12日，“新春走基层”特别报道共采写刊发稿件22篇，配发图片11幅，全面展示了基层政法干警坚守岗位、服务群众、执法为民、无私奉献的精神风貌，营造了欢乐祥和的节日氛围。

年关将至，全省各地洋溢着欢乐喜庆的气氛，为了保证群众度过一个平安祥和的春节，一线政法干警做了哪些工作？

1月14日，2025年春运首日，G2815次列车上欢声笑语不断。

温暖的车厢里，记者张哲记录下了北京铁路公安局石家庄公安处石家庄站派出所民警为旅客传递新春祝福、守护旅途平安的温情瞬间。

山水万程，审判执行不停歇，司法服务不打烊。在阳原县人民法院，记者梁燕跟随干警深入执行一线，切身感受他们在春节前夕忙碌的执行工作。她以所见所闻为线索采写的稿件《让申请执行人过个舒心年》，真实展现了执行干警步履不停、“拼命”兑现胜诉群众权益的工作状态。

各种叫卖声、讨价声、欢笑声交织在一起，年味十足，热闹非凡。1月20日，记者于海宁走进河间市沙河桥镇集贸市场。他笔下的《禁毒宣传“赶大集”平安“年货”带回家》一稿中，生动描绘了民警将一份份顺民意得民心的“平安”年货送到群众手中的暖心

画面。

只有亲身体会，才有深深的触动；只有深入到基层，才能接触到鲜活的人和事。为了让读者能从一篇篇沾着泥土、冒着热气的基层鲜活故事中，感受到基层一线政法干警的精神风貌，本报记者与政法干警同办案同执勤，感受他们工作的紧张和忙碌，体味他们在推动法治建设中所做的努力。近一个月的时间里，他们的足迹遍布全省各地——在黄骅出入境边防检查站寒风呼啸的港口，记者见证了国门守护者用坚守与担当筑牢了祖国边境最坚实的防线；在雄安新区启动区项目工地，记者跟随民警巡逻检查，为这座拔节生长的未来之城保驾护航；在夜幕中的高速路口，记者近距离体验执勤交警繁忙又充实的日常工作，切身感受他们以责任守护路畅人安……

如何更好地传递司法温度，展现政法干警的使命担当，让作品更有穿透力、生命力？本报记者聚焦政法干警服务群众的精彩瞬间，精选来自基层的鲜活事例。

《小晨，加油》一稿中，记者王智勇用满怀深情的笔触讲述了内丘县人民检察院和邢台市律师协会人员自发资助困境未成年人，传递司法温情的暖心故事。记者刘彬则在“绿波”为孕妇启动一稿中，将视角转向了保定市公安局交警支队第一大队直隶铁骑民警，记录了他们争分夺秒，为临产孕妇开辟“生命通道”的动人瞬间。

万物复春生，共赴新征程。本报2025年“新春走基层”特别报道活动已圆满收官，通过本次活动，记者与基层政法干警和群众贴心，见证了平安河北、法治河北的发展进程，更收获了不断前行的力量和感动。

最高检：依法从严惩治侵犯老年人人身权利等犯罪

为推动养老机构安全监管，切实维护老年人合法权益，2023年12月底，最高人民检察院结合司法办案情况，向民政部制发“十号检察建议”。

最高检重大犯罪检察厅厅长元明2月11日受访时介绍，一年来，各级检察机关深入抓好“十号检察建议”落实工作，依法从严惩治侵犯老年人人身权利，以及利用养老机构名义实施的电信诈骗、集资诈骗等犯罪活动，及时向有关部门移送办案中发现的涉养老机构违法违规线索和监管人员渎职线索。

索，对涉嫌犯罪应当立案而不立案的，依法监督立案；积极联合民政、消防、卫健、应急管理、市场监管等部门一起走访养老机构，形成养老监管系统合力。

据介绍，对于老年人人身权利问题，部分地区检察机关联合民政部门探索建立养老机构从业人员入职查询机制，督促养老机构将曾经实施过故意伤害等危害人身权利犯罪的从业人员调离密切接触老年人的岗位。

(新华社记者 刘硕 邢拓)

最高法发布依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例

河北一案例入选

本报讯 (记者 李胜男)

近年来，利用网络制造散播谣言、负面信息进行敲诈勒索的案件时有发生，严重损害人民群众和企事业单位的名誉权、财产权等合法权益，危害网络安全、社会稳定和经济发展。2月11日，最高法发布6件依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例，标明网络行为红线，指明依法维权路径。其中，河北法院办理的“赵某杰利用网络敲诈勒索未成年入案”入选典型案例。

据了解，该案中，被告人赵某于2020年7月至8月间用QQ添加14至18周岁未成年女性40余人作为好友。聊天过程中，赵某故意找茬称对方把自己气病，以到被害人学校和家中持刀捅人相威胁，要求被害人“拿钱治病”，先后向4名被害人(13至16周岁)索要共计人民币18964元。案发后，赵某杰向被害人退赔违法所得并取得了谅解。

法院审理认为，被告人赵某以非法占有为目的，采取以暴力相威胁的手段索要他人数额较大的财物，其行为已构成敲诈勒索罪。赵某对多名未成年人实施

敲诈勒索，依法应当从重处罚；其到案后如实供述罪行，自愿认罪认罚，积极退赔并取得被害人谅解，依法可以从轻处罚。据此，对赵某以敲诈勒索罪判处拘役六个月，并处罚金二万元。

人民法院始终坚持对未成年人特殊、优先、全面保护的司法理念，依法严厉惩处针对未成年人的违法犯罪行为。在认定敲诈勒索入罪门槛及确定量刑幅度时，《最高人民法院 最高人民检察院关于办理敲诈勒索刑事案件适用法律若干问题的解释》第二条、第四条规定，对以未成年人为犯罪对象的，降低适用标准，以“数额较大”标准的50%定罪，以“数额巨大”“数额特别巨大”标准的80%提档升刑。该案中，被告人赵某在网络上选择多名未成年女性为作案对象，以将暴力诉诸于现实相威胁勒索财物，其行为极易对被害人形成心理强制，具有严重的社会危害性。人民法院依法对利用网络侵犯未成年人合法权益的被告人定罪处罚，为呵护未成年人身心健康提供坚强有力的司法保障。

石家庄市委政法工作会议提出 忠诚履职 担当实干 以高水平法治 和安全保障省会高质量发展

本报讯 (记者 鲍娜军)

2月11日，石家庄市委政法工作会议召开，总结2024年工作，分析当前形势，部署2025年全市政法工作。

会议指出，在石家庄市委坚强领导下，2024年石市政法机关围绕中心、服务大局，忠诚履职、担当作为，全市社会大局保持持续稳定。2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋篇布局之年，是进一步全面深化改革、推动中国式现代化行稳致远的关键一年。做好新时代政法工作，使命光荣、责任重大。

会议强调，全市政法机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三

中全会精神，全面贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，全面落实中央、省委政法工作会议和市委十一届八次全会部署要求，坚定不移强化党的政治建设和社会政法委自身建设，持续深化平安建设、法治建设和过硬队伍建设，全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，努力建设更高水平的平安石家庄、法治石家庄，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出更大贡献。

会议要求，全市政法机关要坚定信心、干字当头，充分认清当前形势，持续推进平安建设，全面推进法治建设，锻造过硬政法铁军，扎实推动政法各项重点任务落地落实，以高水平法治、高水平安全保障省会高质量发展。

优化营商环境 河北政法在行动

邢台市2024年告知承诺制 减证便民突破12万件次

本报讯 (王智勇

付瑞峰)近年来，邢台市司法局聚焦影响企业和群众生产生活办事创业的办事难、多跑腿等突出问题，大力清理奇葩证明，持续推进证明事项告知承诺制工作落实。

根据省市工作安排，邢台市司法局会同市有关部门，根据法律法规调整情况，梳理修订形成《邢台市本级证明事项保留目录

(2024年修订版)》和《邢台市本级实行告知承诺制证明事项目录(2024年修订版)》。相较修订前，取消证明材料或取消证明事项23项，改为无证明办理8项，告知承诺制扩容11项，政府服务环境进一步优化。据统计，2024年全市应用证明事项告知承诺制减证便民12万余件次，切实降低了企业、群众负担。

“先救孩子！先救孩子！”

□ 于海宁 尹俊杰

春节刚过，吴桥县城一间普通民居和吴桥县公安局特巡警大队先后迎来一群特殊的客人，该县铁城镇小王于村居民于某一家冒着严寒赶来，只为当面感谢孩子的两位救命恩人。

段亚旗 刘琪 摄



在元宵节到来之际，魏县人民检察院第一党支部举办了“元宵节遇成语”主题党日活动，通过开展成语接龙、猜灯谜等丰富多彩的趣味活动，进一步弘扬传统文化，丰富党员干警的精神文化生活。

春节刚过，吴桥县城一间普通民居和吴桥县公安局特巡警大队先后迎来一群特殊的客人，该县铁城镇小王于村居民于某一家冒着严寒赶来，只为当面感谢孩子的两位救命恩人。

1月13日下午，吴桥县杂技文化公园内阳光明媚、游人如织，大家正享受着春节前的悠闲时光。

两岁的涵涵(化名)和母亲也在公园游玩，当走到湖边时，涵涵挣脱了母亲的手踩上冰面。由于涵涵母亲是一名聋哑人，无法出声制止，只能眼睁睁地看着孩子向湖中心跑去。虽然湖边的冰层较厚，但湖中心的冰却只有薄薄一层。涵涵母亲正在不知所措时，孩子已经踩碎了冰面，踉跄着身子掉进了水里。情急之下，涵涵母亲踩着冰面去救孩子，但冰面根本无法支撑一个成年人的重量，她也跟着跌入冰冷的湖水……

发现有人落水后，周围热心群众立即拨打了110报警电话。吴桥县公安局指挥中心接到求助电话后，立即调派附近巡逻警力赶往现场。此时，正在艺术中心广场巡逻的谢凯车组距离落水点最近，他立即驱车赶往现



图为谢凯在冰水中拼尽全力营救落水儿童。

场。2013年从部队退役后不久，谢凯就进入吴桥县公安局工作，多年部队服役和公安工作的经历在他身上沉淀出一种遇事不惊的从容和冷静。在赶往落水点途中，谢凯在车上给每位队员布置好任务及现场救援注意事项，并准备随车救生衣、救生圈、救生绳。

虽然做好了充足的准备，但现场的情景还是远超谢凯等人的想象。“当时，孩子距离岸边有近20米，面部朝下漂在水面。而且从孩子落水处到岸边都是破裂的冰层。”谢凯回忆道，当时根本来不及多想，他的第一反应就是救人。就在他们取下救援工具时，其他车组也赶到了。

谢凯连忙让同事去救离岸

边不远的孩子母亲，自己则脱下身上的出警装备，将救生圈套在身上。车上几个人都不会游泳，唯一可行的方案就是借助救生圈，移动到孩子处。

零下十几摄氏度的冰水和剧烈的运动迅速地消耗着谢凯的体力，在前进了一两米后，他感觉身体已经开始不听使唤。岸上拉绳子的同事见情况不对，连忙将谢凯拽回了岸边。几乎力竭的谢凯站在岸边，向着围观群众喊道：“谁会游泳？谁会游泳一起下去！”

“我会！”群众中一大声做出回应。回应谢凯的群众名叫庄松，也是一名退伍军人。那天，他正带着儿子在公园玩耍，发现有人落水后，急忙赶了过来。看到正在奋力抢救的民警，庄松将儿子托付给岸边的群众，自己脱下上衣，跳入水里。

“结冰的湖水和平时的游泳池完全不一样，根本使不上多少力气，保持自己不沉入水里已经十分困难了。”(下转第2版)